

“90后”全职妈妈爱上做公益

3个月为居民义剪超200人次

28岁的租客李霄艳，每天等孩子去了幼儿园，会在楼下支个摊，发挥特长，“咔嚓、咔嚓”免费为小区的老人理发。截至11月14日，3个月，义剪超过200人次。谈及初衷，她笑着说：“能帮老人做点事，我感觉充实又快乐。”

“想为老人做点事”

今年8月，丈夫因工作调动，李霄艳一家人从吕梁市离石区来到太原，租住在太白街社区的太西小区内。

她暂时是一名全职妈妈，每天把3岁的儿子送到幼儿园后，还有不少空闲时间。她想做点有意义的事情。有次和一名老人聊天，得知小区的独居、空巢、高龄老人较多，而附近没有理发店。老人们理发，要走挺远。李霄艳的父亲，在老家开着一家理发店。她从小跟着学，技术也不赖。大学毕业后，她利用空闲时间，在当地的社区做志愿者，为居民义剪，坚持了3年，直至搬到太原。

她决定，继续用自己所擅长的，服务“新家”的老年人。



李霄艳为小区老人义剪。

“小姑娘是热心肠”

说干就干，孩子入园后，她拎着椅子，带着理发工具下楼。

“大爷，您理发吗？”她主动和一名遛弯的七旬老人打招呼。老人的头发长了，正打算最近出去理发。可瞅着她“眼生”，反复问了几次“要钱不？”“这个长度合适不？”“你这手艺，真是

没得说！”李霄艳动作麻利，20分钟理完，递给老人一面小镜子。看着自己干净利索的新发型，老人连连夸赞。

“小姑娘，我也想理发。”其他老人见状，轮流坐下，请她帮忙。李霄艳笑着答应，左手持梳子，右手握剪刀，一阵“咔嚓”声后，细碎的头发从她指缝间飘落。

几天下来，很多老

人知道“楼下有个热心的‘理发师’”。不论是否理发，也会过来看一看。

“咱们都是一家人”

太白街社区网格员秦雅楠找到李霄艳，说了一件事。小区有一名肢体残疾的赵大爷，今年63岁，出行不便。秦雅楠提议，一起上门为老人理发。李霄艳爽快答应，每隔两周一起入户，送上服务。老人知道后感动地说：“你们能来，真是帮了我的大忙。”

在服务大家的同时，她也获得了居民的帮助。儿子刚上幼儿园，不太习惯，常生病。对门的邻居王大娘得知后，主动来拜访，说自己会推拿，给孩子做一做护理。老人手法娴熟，揉肚子、捏后背、搓小手，耐心教会李霄艳一系列按摩手法。

李霄艳道谢，老人说：“咱们都是邻居，就应该像一家人。”李霄艳说，会把公益服务一直做下去，让爱心继续传递。记者 李涛 文/摄

践行社会主义核心价值观

非遗进社区 巧手做花馍

本报讯（记者 周利芳 文/摄）11月13日，保利香槟社区组织开展手工花馍制作活动，让居民走出家门，动手学习制作花馍，近距离感受非遗文化的魅力。

活动现场，面点老师首先向居民们讲解花馍的历史、寓意及文化内涵，紧接着指导大家如何制作花馍。从和面到发面、从压型到进锅，老师手把手传授居民制作工序和技巧。老师教得仔细、大家听得认真，不时互动交流，碰撞出

了许多创意“金点子”。动手实操环节中，大家摩拳擦掌，迫不及待地想“露一手”。揉面、擀面、做造型、上锅蒸……不一会儿，一个个栩栩如生、饱含幸福美好寓意的花馍新鲜出炉。看着自己的作品，大家脸上洋溢着幸福的笑容。手捧着自己制作的花馍，居民宋阿姨开心地说：“感谢社区搭建这么好的平台，让我们一个个都变成了心灵手巧的人。这么漂亮的花馍，还真是舍不得吃。”



劳动创造幸福 |

街头边角地 化身小游园

初冬，红叶铺满小径。11月12日，在古交市滨河南路汾西苑社区旁，一座小巧精致的游园，成为市民休闲、运动的好去处。在这里，有人挥拍激战，享受乒乓球带来的乐趣；有人沿道慢跑，锻炼身体；还有人戴着耳机，沉浸在音乐的世界中，放松身心……人与自然和谐相处，构成了一幅幅温馨美好的画面。

这座小游园为古钢南门游园项目，曾是一片空旷的边角地，车辆随意停放，挤占了居民的活动空间。经过数月的精心改造，在10月初实现了“华丽转身”，成为一处色彩斑斓、通透舒适的街头游园。

该游园占地面积8.6亩，其中绿化面积达3.6亩，绿化覆盖率达42%，总投资超过490万元。园内精心栽植了各类乔灌木，形成了错落

有致的绿化景观。乔木挺拔如盖，构成上层骨架；地被植物繁茂生长，填充下层空间。漫步于小径，每一步都能遇见美丽的景致。

除了绿化景观外，游园还配备了羽毛球场、门球场、乒乓球台、健身活动器材和休闲亭等设施。这些设施不仅丰富了游园的功能性，也为汾西苑及附近居民提供了一个集园林景观与公共服务于一体的绿色休闲空间。

“这个游园建得太好了，就在我们家门口！”汾西苑社区的赵先生赞不绝口。他平时热爱打乒乓球，但之前离家近的球台太少，下班后还要跑很远去打球，感觉十分不便。现在，家门口的小游园建好了，他随时可以约上

朋友来打球，享受运动的乐趣。

“推窗有景、移步入园”。今年以来，古交市结合实际，经过实地考察和科学规划，对10处闲置地块进行了改造升级。除了古钢南门游园项目外，还包括寨上新村拓宽段护坡绿化工程、古钢一工区绿地工程、河口八字门绿地等9处改造项目。这些项目涵盖了景观工程、绿化种植、园路及场地铺装、健身活动设施等多个方面。通过不断完善城市公共配套设施，古交市着力打造“300米见绿、500米见园”的绿色生活圈，进一步提升城市品质内涵。

记者 刘志刚

全面贯彻“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局

普法树新风

本报讯（记者 辛欣）“领证半个月就离婚，彩礼能退吗？”“恋人间赠送礼物算不算彩礼？”11月13日，在古交市桃园街道腾飞路社区，古交市司法局桃园司法所邀请律师为居民介绍民法典婚姻家庭编法律知识，倡导移风易俗，预防因彩礼引发婚姻家庭纠纷。

“婚姻的本质是两个人相互扶持和共同生活，而不是物质交换。”律师向居民介绍了婚姻热点法律问题，比如大家关心的夫妻共同财产和共同债务的认定、婚前隐瞒重大疾病婚姻关系是否有效、离婚冷静期等。

律师用生活中的案例引发共鸣，用法律的语言让居民感受到高额彩礼不可取，通过零距离普法引导大家做移风易俗的实践者和倡导者，让婚姻始于爱，让彩礼归于“礼”。

文明家庭创建

萌娃学消防

本报讯（记者 郭晓华）为进一步增强幼儿安全防范意识和自我保护能力，掌握消防疏散安全知识，熟悉幼儿园逃生路线，11月13日，五龙口二社区新时代文明实践站与童欣幼儿园共同开展消防安全演练活动。

演练开始后，各班级教师与社区志愿者迅速组织幼儿按照预定方案快速、安全地撤离。整个疏散过程临危不乱、有条不紊，展现了幼儿园教职工和社区志愿者的高效组织和应急处理能力。

关爱保护未成年人健康成长